

所有的委屈、糾結、憤怒終將化作一場免疫風暴  
有一位突患肺癌晚期的女士，她婚後一直都跟公婆住在一起。

雖然丈夫一家對她還不錯，但她非常希望能夠有自己的空間，跟丈夫提過幾次想搬出公婆的家都遭拒絕。後來她也慢慢不再提這件事了，直到去年她在毫無徵兆的情形下得了肺癌。

她的家經濟條件比較好，除了接受西醫的治療外，家人還幫她找了一位著名的心理治療師。當心理治療師在一次催眠治療中問她：「這輩子最大的心願是什么？」

她只說了一件事：「我希望有一個自己的家，跟丈夫、兒女在一起，不用很大，不用很久，幾個月就好。」

在西醫經驗可知的範疇里，仍然有很多突發性疾病，沒有人知道具體誘發的原因。

現代人越來越容易患各種各樣的病，是因為不注重健康嗎？不是。太多人把精力花在養生上，但這種想法是單純地把身體看作一個機器，忘記了身、心甚至身、心靈一體。人們只喜歡好的情緒，比如快樂，而把負面的情緒比如悲傷、恐懼壓抑下來。但我們不知道，委屈、憋屈、壓力、全都累積在身體里，終有一天，一場免疫風暴，就能帶走人的性命。

**很多時候，經常性的負面情緒才是誘因**，我們一直低估了身體的智慧，其實人體里有一套精密的免疫系統。

這不僅是西醫所說的狹義的免疫能力，還包含自我診斷、人體資源管理、自我修復及再生。當我們產生各種各樣的情緒的時候，最先攻擊到的是身體的免疫系統。70%以上的人會以

攻擊自己身體器官的方式來消滅自己的情緒，這是導致出現病症的最大原因之一。

以女性為例，生氣不消易得乳腺增生，長期鬱積易患乳腺癌，忽視女性身份會影響卵巢健康、例假紊亂，夫妻感情不合者婦科疾病糾纏。

有研究表明，導致免疫系統出現問題的情緒中，常見的包括：生氣、悲傷、恐懼、憂鬱、敵意、猜疑，以及季節性失控（如夏季頻發爭執和摩擦，冬季抑鬱患者會比平時多）。

當感到皮膚過敏、喉嚨不適、胃痛胃潰瘍、失眠多夢、經常性頭痛等症狀，我們常常會想：是不是身體出現什麼問題了？其實很多時候，經常性的負面情緒才是幕後黑手。

**身體的不適和病症是內心的呼喊和求救信號**

昨天有位朋友和我夜談，聊起關於情緒和疾病時，他很感興趣。他問我：「我弟弟少年白頭是什么情緒引發的？」

我說：「可能是“我已經非常盡力了”。」



他問：「怎麼緩解？」

我答：「做自己，把別人的願望還給別人。」

他點點頭又問：「我爸爸在我媽去世當晚一夜白頭也是因為情緒吧？」

我說：「是的，太過悲傷，絕望。」

他問：「最近我無緣無故掉頭髮的原因是什么？」

我答：「焦慮。」

他問：「我也不想焦慮，可是控制不住啊！」

我說：「為什麼要活在未來呢？活在現在。」

千萬不要忽略，那些隱藏在情緒底層巨大的瘡口。

我們常說「氣死我了」、「壓力好大」、「心有不甘」，這正是情緒在作祟。

生氣讓人感覺失控，身體自動釋放出大量有害呼

吸系統的因子；焦慮讓人的體進入到空鐵壺干燒的狀態，一點點消磨掉人的心力；壓力讓人沮喪，像一只看不見的手，捂住了人的鼻子，看得見五指透過灰色的天空，又摸不到。

身體是不會說謊的，它忠實地幫我們貯存

所有的情緒，而生病就是在提醒我們，要去真實地面對自己真正的需求，妥善地去處理，並相信身體的能力。生病不能只治病，還得找到

**病症所在（情緒源頭）**

我的一位醫生朋友說：「現在來醫院就診的患者中，心身疾病超過1/3，軀體疾病少于1/3，而且軀體疾病又會導致心理問題。」

所以他們不能再僅僅依靠單純生物醫學模式來治療這些患者，而應當從生物到心理再到社會三個層面去治療。」

當我們腸胃不適，只是大把吞下胃藥，卻逃避壓力和緊張的根源；

當我們皮膚上的各種紅疹，猶如一座座小火山的爆發，但卻沒有發出：我很生氣，請看看我的憤怒的心聲。很多疾病都是我們自己的情緒引起的，即使好了一點，我們的情緒再上來的時候，健康又沒了。

什麼時候疲勞到了一個臨界點，你需要休息；什麼時候將病末病時，你需要管理自己的免疫系統；什麼時候需要大哭、嘶吼、發泄；什麼時候應該放手、寬恕；什麼時候值得大膽、自信？要比誰都更清楚知道自己的情緒和身體正在哪個點上，然後再去消化它。

世上沒有既安逸又精彩的人生，而美好前程都是血汗打下來的。想要為自己的夢想負責，為一家老小負責，我們就必須管理好情緒，擁有一個強健的身體。

懂得愛自己，不僅僅是住最好的房子，吃最精緻的佳肴，忠於內心，超越自我……還有你比誰都能更關心自己的情緒，比誰都更敏銳的察覺身體發出的信號。

活中我們一定要學會尊敬周圍的人。人之相敬，敬于德。所以，我們需要提高自己的品德修養，在尊敬別人的同時贏得別人的敬意。

臉龐因為笑容而美麗，生命因為希望而精彩。臉上的笑容如果說是對他人的佈施，那麼希望則是對自己的仁慈。人生在世，衆生平等，然而每個人所處的環境並不相同。有的人生來富有，受百般人寵愛；有的人生來貧寒，身邊亦沒有親人關懷。但不管怎樣，人們都應該一如既往地對生活抱以熱情的微笑，每個人都應該走出自己的一條路，活出自己的精彩。因為即使起點不同、出身不同、家境不同、遭遇不同，也可以抵達同樣的頂峰。

也許這個過程會有所差異，有的人走得可能十分輕鬆，有的人可能一路坎坷，但無論如何，只要抱定一份虛懷若谷的決心，守住一份執着高貴的希望，就算是風雨兼程，也能活出屬於自己的一片晴空。

一個年輕人自小頗有慧根，於是只身前往法華寺剃發修行。老住持見小和尚有些造詣，便指名讓他跟隨自己修行。寺里的生活雖然清苦，但小和尚仍然對修行充滿了向往。不過，住持似乎並不急於向他傳經授學。

小和尚剛剛安頓不久，住持就找到他，對他說：「我知道你愛好讀書寫字，所以需要獨立的空間，你便搬到隔壁的大房間去住吧！」

小和尚非常高興，很快收拾東西告別了師兄住進了大房間。可第二天，小和尚一覺醒來後，住持又對他說：「你業障太重，恐怕無福享受這麼大的房間，還是搬到小房間去吧！」

小和尚雖然心中頗有些不滿，但還是照住持的話做了。他本來以為搬回小房間之後就能隨住持參禪了，誰知沒過兩日住持又提出讓他搬回大房間去住。

這次，小和尚儘量克制自己的氣惱，心平氣和地對住持說：「師父，我可以住在小房間里。」聽到這話，住持立刻嚴厲斥責他，並要求他遵照自己的指示去做。

在接下來的日子里，依照師父的要求，小和尚不斷地從大房間搬到小房間，又從小房間搬到大房間。他也曾表示抗議，但出于對住持師父的尊敬，他最終還是選擇了服從。

不知過了多少日子，小和尚忽然頓悟了，他想也許正是住持鍛煉自己心性的一種方式。於是，他再也不抗議，心平氣和地接受住持的指示。結果，當他不再猶豫，不再不滿，也不再惱怒後，住持就讓他住定不動了。

當你埋怨得不到高人的指點或得不到他人的賞識時，其實不知道這正是一種修行。只有虛懷若谷地去迎接一切，你才能容納一切，從而讓自己變得精彩。正如以上故事，如果沒有一個虛懷若谷的胸懷，你可能只看到住持的嚴厲和不可理喻，或者只看到修行的艱難和不易，卻無法得知寬容地接受這一切都是修行的過程。我們可以把生活中大大小小的境遇都當成一場修行，然後通過每件小事去磨礪心智，陶冶品性。秉持着一顆虔誠的心，才能讓自己變得更平和、更謙遜，生活也便能多幾分愜意。

孔子說：「三人行，必有我師。」生活中，我們必須學會質疑，並學會尊師。有什么問題，那就多想幾個爲什么，或者多請教別人幾次，把生活中的每個人、每件事都當成能使自己進步的老師，你便能真的進步了。

生活中，要想最大限度地發揮你的才能，更大程度上得到社會的認可，就必須讓自己謙虛一點，恭敬一點。一個人不怕得不到別人的尊重，最怕自己不尊重自己，只有正視自己的能力，你才能始終保持自己的尊嚴。

真正的智者，一定心寬似海，容得下百川。在謙虛敬人的同時，不自輕自賤，不輕易對自己產生懷疑；否則，即使你是一顆蒙塵珠玉，也將被視為毫無價值的沙粒。

在曲折的生命旅途上，如果我們能夠泅渡苦悶的心靈冰河，謙虛一點，自愛一點，就相當於給了自己一縷溫暖的陽光，就能夠化解與消釋一切困難與不幸，從而讓我們的生命之旅變得更加順暢和開闊。

生命有了縫隙，陽光才會照進來

## 人生要學會留白，才能活得安然洒脫

有取有捨，有進有退，這是一種成熟智慧的生活態度。在日常生活中，我們每天要做的事情的確很多。你不妨開一張清單，將要做的事情設定明確的優先順序，知道優先做什么，重要在哪里，而可做可不做的事情則可暫時放一邊，或者交由他人處理。

水墨“留白”，可得磅礴之氣；心靈“留白”，叫人聰穎豁達。那麼給生命留白，就是充實生命。給生命留白，有所為有所不為，生命就有了緩衝的餘地，有了可收可放的活動空間，就可以從容地調整進退，就會滋生出無窮無盡的留戀和回味，天開地闊，心高路遠。如此一來，也就贏得了安然淡定的人生！

### 只有懂得放下，才能看清自己

人都有一個致命的弱點，就是很難走出自己的圍城。人為什麼要給自己建一個圍城？因爲人的心靈都很脆弱，需要適當地自我保護，保護過度就是一種自我的溺愛。所以我們需要打碎這個脆弱的心靈，讓它變得更加地堅強，有些東西需要徹底地清空，然後才能裝進去更多、更真的東西。

在自我修繕以前，總是反感別人說自己的不是，或者當別人說自己什么不好時，自己的心就會第一時間擺好自衛的架勢，然後快速地組織好語言去進行反擊，去維護自己的一種自尊，去維護一種支持自己自信的力量。很多年後的今天，再去回想以前的做法，其實是很荒唐的行爲，也許在真正的智者面前，普通人都是一個不懂事的孩子。可是很多人的一輩子都在這樣做，一輩子都被自己套進了一個圍城。

每一個人的內心都有著一種所謂的尊嚴與自信，其實這就是一顆自我的種子。幾乎所有人都容不下別人說自己的不是，總是認爲自己就是對的。很多人很高傲或者很自信，這種高傲與自信大多都是建立在自己的無知之上，因爲真正的智者在他們的心裏沒有任何的高傲與所謂的自信，他們已經放空了自己，看透了自己，看透了世俗，他們的內心有一種比自信更有力量的東西，叫做無我。

人生的自信其實就來自於自我內心的一種阻力，也就是一種內心的力量，這種力量就好像是自己內心的一種武力，在維護着自己的“對”不被別人侵略。如果是別人說自己哪里錯了，或者和自己的觀點不一致，都會變成一種進攻，不僅去維護自己的“尊嚴”，甚至也會去侵略別人的尊嚴。我們不能進步，就是心裏的這種力量在作怪，如果能放下自己內心的這種所謂的“尊嚴”，總有一天我們會成為一個智者。當我們開始放下自我時，就已經走在了成為智者的路上。

以前，自己寫了一篇文章，感覺特別好，可是別人總是說不怎麼樣，也有人阿諛奉承地說寫得不錯。從心底，自己還是喜歡別人說寫得好，比較反感別人說寫得不好。如果我們總是有着這樣的心態，估計這輩子也就這樣了，或者說這輩子只配做一個庸人。隨着年齡漸長，很多人開始放下一些自我，學着去接受別人說自己的不好，或者爲了進步想去讓別人多說一些自己的錯誤。可是當別人真的說出自己的弱點處，自己還是半聽半抗。如果別人說到自己的強項真的不怎麼樣，這時在心裏就會完全地抗拒，有時候心裏還會說別人更不怎麼樣，就開始在心裏對別人進行反擊。

爲什麼我們總會對他人對自己的負面評價進行反抗或攻擊？因爲我們的內心深處都有着一種自信，說白了這種自信的根源就來自於自己，這種自我每個人天生都有，有的人嚴重，有的



更容易讓孩子成長，這也就是因爲每個人內心深處都有個弱點，或者說人的心靈很脆弱。這個弱點就是不敢承認自己的缺點，或者說是沒有勇氣打破自己對自己的幻想，怕失去自己對自己的一種堅強。其實這種堅強就是自欺欺人，或者說大多數人面對真實的自己缺乏一種勇氣。也許人這一輩子，永遠都喜歡自己欺騙自己，不想打破內心的那一點兒平衡，其實當我們去打破這點平衡，然後用心去接受它，會發現我們的內心獲得了更大的平衡，這種平衡更多的是一種平靜。

真正能影響這個世界的人有兩種，一種人是能放下一切的自我，接受世界一切的對與錯。一種人是永遠都自我，永遠不接受世間對自己任何評說。後一種人有兩種結果，一種成爲一個了不起的人，一種成爲了一個小人。

如果我們想進步，必須放下自己所謂的自信與尊嚴，拿出一點兒勇氣承認自己的錯誤與不足。所有人在自己的內心深處，都有著對自己的幻想，很多人沒有勇氣接受自己的不足與錯誤，是因爲怕丟失這種幻想，就好像一個皇帝丟棄了江山一樣。其實這都是一種感覺，如果有一天，我們一切都放下了，會突然發現這時的自己才真正地進入了廣闊的世界，這時的心是輕的，因爲只有這樣我們才能放掉心上壓着的重量。只有這樣我們才能看清自己，看清很多以前看不懂的道理，然後自己才能快速地進步。

想讓自己更能看透這個世界，想讓自己更知道世界的真相，我們必須打碎現在的心，徹底地打碎，然後讓自己掙脫出內心的一種自我的束縛，走出一個狹隘的黑屋，走進一個廣闊的天空。突然會發現自己豁然了，發現自己的心輕了，發現一切都这么的美。因爲我們只有在內心放下自己，才能真正地裝進這個世界。當我們打碎了自己的心去重新地看世界，看自己，我們已經開始變得更加有風骨，這種風骨有著一種無限的張力。

### 懂得尊重別人，才值得別人尊重

善待別人是一種胸懷，欣賞別人是一種境界，尊敬別人是一種智慧。正所謂“敬人者，人恆敬之”，生